高二年级化学第1课时《寻找“火箭燃料”》提升作业
一、选择题
1．2016年诺贝尔化学奖授予在合成分子机器领域做出贡献的三位科学家。分子机器是一种特殊的超分子体系，当体系受到外在刺激（如pH 变化、吸收光子、电子得失等）时，分子组分间原有作用被破坏，各组分间发生类似于机械运动的某种热运动。下列说法不正确的是（     ）
A．驱动分子机器时，需要对体系输入一定的能量
B．分子状态的改变会伴随能量变化，属于化学变化
C．氧化还原反应有可能是刺激分子机器体系的因素之一
D．光照有可能使分子产生类似于机械运动的某种热运动
2．在光照条件下，氯气和氢气反应过程如下：



[image: 封面]①  ②   ③
下列说法不正确的是（     ）
A．[image: 封面]①中反应物的能量低于产物的能量
B．②中断开H─H键吸收能量，生成H-Cl键放出能量
C．③中断开的化学键属[image: 封面]于非极性键
D．①、②、③中原子的稳定性均强于相应分子的
3．金刚石和石墨是碳元素的两种结构不同的单质且可以相互转化，在一定条件下都可以和O2反应，该过程中的能量变化如图所示。下列描述不正确的是（    ）
[image: ]A．相同条件下，石墨比金刚石稳定
B．石墨转化为金刚石的过程属于氧化还原反应
C．金刚石（或石墨）生成CO2的过程是放热反应
D．石墨转化为金刚石的能量变化主要是热能转化为化学能

4．已知蒸发1mol Br2需要吸收的能量为30 kJ，其它相关数据如下表：
	
	H2(g)
	Br2 (g)
	HBr(g)

	1 mol分子中化学键断裂所要吸收的能量/kJ
	436
	a
	369


则表中a为（    ）
A．404           B．260           C．230           D．200 
[image: http://thumb.1010pic.com/pic3/upload/images/201302/31/e949ae0d.png]5．意大利罗马大学的Fulvio Cacace等人获得了极具理论研究意义的N4分子。N4分子结构如图，已知断裂1 mol N-N吸收167 kJ热量，生成1 mol N≡N放出942 kJ热量。根据以上信息和数据判断下列说法正确的是（　　）
A．N4分子是一种新型化合物
B．N4和N2互为同位素
C．N4比N2稳定
D．由N2气体生成1 mol气态N4的△H = + 882 kJ/mol
6.H2与O2发生反应的过程用模型图示如下（“-”表示化学键）：下列说法不正确的是（　　）
[image: https://gss0.baidu.com/7LsWdDW5_xN3otqbppnN2DJv/doc/pic/item/03087bf40ad162d953ce2b1c19dfa9ec8a13cd8a.jpg]
A. 过程Ⅰ是吸热过程
B. 过程Ⅲ一定是放热过程
C. 该反应过程所有旧化学键都断裂，且形成了新化学键
D. 该反应的能量转化形式只能以热能的形式进行
7.  N2(g)与H2(g)在铁催化剂表面经历如下过程生成NH3(g)：
[image: ]
  下列说法正确的是
 A. Ⅰ中破坏的均为极性键       
 B. Ⅳ中NH2与H2生成NH3  
 C. Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ均为放热过程     
 D. N2(g) + 3H2(g)  [image: ] 2NH3(g)  ΔH ＞0 
8．中国化学家研究的一种新型复合光催化剂[碳纳米点(CQDs)/氮化碳(C3N4)纳米复合物]可以利用太阳光实现高效分解水，其原理如图所示。下列说法正确的是
A．C3N4中C的化合价为 -4 
B．反应的两个阶段均为吸热过程
C．阶段Ⅱ中，H2O2既是氧化剂，又是还原剂
D．通过该反应，实现了化学能向太阳能的转化
[image: ]9．一定条件下，某容器中各微粒在反应前后变化的示意图如下，其中●和○代表不同元素 的原子。
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关于此反应的说法不正确的是
A．反应物总能量一定低于生成物总能量    B．一定属于可逆反应
C．一定有非极性共价键断裂              D．一定属于氧化还原反应
10．Pd/A12O3催化H2还原CO2的机理示意图如下。下列说法不正确的是
[image: ]
A．H-H的断裂需要吸收能量  	
B．①-②，CO2发生加成反应
C．④中，CO被氧化为CH4  	
D．生成CH4的总反应方程式是[image: ]
二、选择题
1．实验测得1 mol H2与1 mol Cl2反应生成2 mol HCl时，放出184.6 kJ的热量，其理论分析数据与实验数据略有差异，下图表示上述反应能量变化的理论分析示意图：
[image: HX8]





（1）化学键断裂需要___________（填“释放”或“吸收”）能量。
（2）1 mol H2的能量_________（填“大于”、“等于”或“小于”）2 mol H（假想的中间产物）的能量，因此H2和H比较，更稳定的是______。
（3）该反应的反应物的总能量________（填“大于”、“等于”或“小于”）反应产物的总能量，所以该反应是___________反应。
（4）用图示数据计算，生成2 mol HCl时，放出__________kJ的热量。
[image: ]2．如图为氟利昂（如CFCl3）破坏臭氧层的反应过程示意图：






（1）过程Ⅰ可以表示为：CFCl3==CFCl2+Cl，是____热过程，理由是____________。
（2）过程Ⅱ可以表示为：___________________________。
（3）过程Ⅲ可以表示为：_________________________。
（4）上述过程说明_____________是破坏臭氧层（O3）的催化剂。
[image: ]3．已知：在热力学标准态（298K、1.01×105Pa）下，由稳定的单质发生反应生成1 mol化合物放出或吸收的热量叫该化合物的生成热（ΔH）。右图为氧族元素氢化物a、b、c、d（分别代表H2Te、H2Se、H2S、H2O）的生成热数据示意图。
试回答下列问题：
（1）请你归纳：非金属元素氢化物的稳定性与氢化物的反应热
ΔH的关系________________________________________。
（2）写出硒化氢在热力学标准态下，发生分解反应的热化学方
程式：_________________________________________________。
4．能源是人类生存和发展的重要支撑因素，常规能源、(煤、石油、天然气等)日益减少，促使人们研究能源的利用率和新能源(如太阳能、氢能、核能等)的开发。
(1)我国目前最主要的常规能源是________。
能源利用中存在的主要问题有___________________________________。
(2)乌克兰科学家用铜和铁混合熔化制成多孔金属，用于制作太空火箭上使用的煤油燃料雾化器，该雾化器的作用是______________________________。
(3)乙醇是未来内燃机的首选环保型液体燃料，它可以由绿色植物的秸秆制取，制取乙醇的两步化学方程式是____________________，________________。
1.0 g乙醇完全燃烧生成液态水放出1.367 kJ热量，表示乙醇的燃烧热的热化学方程式为________________________________________________。
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